

热心支持革命的谢金连一家

文/郭昉凌

中山市石门村爱国归侨谢金连一家，爱国爱乡，从辛亥革命到新民主主义革命，从支持孙中山到支持中国共产党干革命，从未间断。

19世纪末，石门村木子埔青年谢金连应召赴夏威夷当劳工。尔后，他经营小本生意，由于为人正直、乐于助人，被推举为夏威夷香山四大都同乡会理事。孙中山在海外宣传革命时，谢金连时而前往聆听，深受影响。孙中山的哥哥孙眉等兴中会会员在华侨中发动募捐时，他不仅热心支持，还积极动员同乡响应。

第一次国共合作时期，谢金连当选为石门乡农民协会副会长。解放战争时期，部队缺粮缺钱，谢金连毫不犹豫地将女儿谢月梅刚从夏威夷汇来的钱全部捐出。

谢金连时常教育子女要热爱祖国，并把北洋军阀政府签订的卖国条约“二十一条”挂在墙上警示儿女勿忘国耻。儿女在他的影响和激励下成长，长子谢日恒（曾任石门乡抗日民主乡长）、七女谢月香、八女谢月珍和小儿子谢日强（国强）先后参加革命。

七女谢月香于1922年在石门村出生，1939年在中山县联合中学读书时参加广东青年抗日先锋队（下称“抗先队”）中山县队，翌年6月加入中国共产党。她先后任五桂山中心支部委员、五桂山联乡办事处政务委员、五桂山区第一届妇女会长。日本投降后，谢月香靠着与当地群众的鱼水关系，留守五桂山坚持斗争，1946年夏奉命撤到香港。1949年3月，她调回中山工作，为解放前夕和中华人民共和国成立初期中山的党、团组织建设做了大量卓有成效的工作。解放初

期，中山的女干部数量居全省各县之冠，大批妇女干部在各条战线上工作，这与谢月香的努力是分不开的。

八女谢月珍于 1939 年考入中山县联合中学，受七姐谢月香影响，加入抗先队中山县队，1940 年加入中国共产党，1944 年调入中山人民抗日义勇大队，在五桂山开展民主建政工作。1945 年 10 月，她随部队转移东江，不久北撤山东。

六女谢月梅虽远在美国，但心系家乡。抗日战争爆发后，谢月香写了一封长达 5000 字的信给她，动员她捐资支援游击战争。当时谢月梅在餐馆当收银员，月薪仅 25 美元，但她的每笔汇款都在 500 港元以上。她还发动 300 多名旅美华侨和同情中国的外籍人士捐款支持中山人民抗日游击队。抗战胜利后，谢月梅得悉谢月香和部分游击队员转移到香港，即从美国汇 2000 美元到香港支持游击队员吴子仁等开办元峰园餐室。1947 年，她返乡探亲时探望了驻石门的武工队，眼见快要过冬了，武工队队长郑文仍衣衫褴褛。谢月梅回到美国后即寄来御寒衣物，并给武工队寄去 1000 港元和两个有经纬网的望远镜。可惜衣服寄达时，郑文已牺牲了。

谢月梅还是活跃的社会活动家。早在 20 世纪 50 年代，她就任夏威夷中华总会理事。她帮助香港中侨旅行社打开美加方面的业务；为促进中美友好关系发展，她于 1975 年在夏威夷成立华人促进会，亲自联系并放映中国电影，宣传祖国建设。她常为接待来自祖国的访美人员而奔忙，还经常组织华侨回国观光旅游。谢月梅并不富有，却慷慨解囊为家乡石门修桥筑路、发展养殖业、支持家乡的教育事业——她先后向云衢中学和中山华侨中学各捐赠一间教室；带头捐资并发动夏威夷华侨捐资兴建翠亨的中、小学校和幼儿园。

四女谢月瑛于5岁随父母回家乡，13岁重返夏威夷，通过艰苦创业开办了一间小餐馆。1979年，她把毕生积蓄捐献给家乡重建母校石门小学，并兴办夏侨塑料厂，将盈利作为学校的办学经费和奖学金。之后，她又捐建石门大会堂，为4千米长的村道铺设水泥路面，还出资为被日军活埋的41位乡亲重建石门九堡殉难同胞公墓。

五女谢月媛2岁时随父母回石门，后随四姐重返夏威夷。新中国成立后，她通过组织放映中国电影，售卖中国图书、中国工艺品等，为宣传中华人民共和国是中国唯一的合法政府做了大量工作。1964年，谢月媛应邀回北京参加国庆观礼，受到周恩来总理和邓颖超的接见。1971年，她参与创立檀香山美中友好协会，1974年创办中国旅行社，组织一批又一批的友好人士到中国观光。从1973年起，每年10月1日，中国驻美联络处都邀请她到华盛顿参加国庆庆祝活动。20世纪80年代，她先后引进芒果树和400株巴西铁树苗送给中山林业局。

（作者系中共中山市委党史研究室原主任）